
1

0 < m < 2 とし，平面上の異なる 3点 O，A，B が一直線上に並んでいないとす

る．このとき，m
#    »

OA + (2 − m)
#   »

OB + m(2 − m)
#    »

OC =
#»

0 を満たす点 C をとり，直

線 OA と直線 BC の交点を D とし，直線 OC と直線 AB の交点を E とする．また，

△OBD の面積を S1，△OBE の面積を S2 とする．次の問いに答えよ．

(1) AE : EB を m を用いて表せ．

(2)
S2

S1
が最大となるときの m の値を求めよ．
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【答】

(1) AE : EB = (2−m) : m

(2) m = 1
2

【解答】
m

#   »
OA+ (2−m)

#   »
OB+m(2−m)

#    »
OC =

#»
0 …… 1⃝

(1) 0 < m < 2よりm(2−m) \= 0であるから， 1⃝は

#    »
OC = − m

#   »
OA+ (2−m)

#   »
OB

m(2−m)

= −2
m(2−m)

m
#   »
OA+ (2−m)

#   »
OB

2

と変形できる．
#   »
OF =

m
#   »
OA+ (2−m)

#   »
OB

2
とおくと，Fは線分 ABを (2−m) : mに内分

する点であり，直線 AB上の点である．また，
#    »
OC = −2

m(2−m)

#   »
OFであるから，Fは直線

OC上の点でもある．すなわち，Fは直線 OCと直線 ABの交点であるから，Eは一致する．
よって

#   »
OE =

m
#   »
OA+ (2−m)

#   »
OB

2

であり

AE : EB = (2 − m) : m ……（答）

である．
(2) △OABの面積を S0 とおけば，(1)の結果より

O A

B

D

E

C

�� ��2 − m

m⃝

S1 S2

S2 = m
m+ (2−m)

S0

= m
2

S0

である．
つぎに，S1について考える．D は直線 BC 上

の点であるから，実数 t を用いて
#    »
OD = (1− t)

#   »
OB+ t

#    »
OC

= (1− t)
#   »
OB+ t

(
− 1

2−m

#   »
OA− 1

m

#   »
OB

)
= −t

2−m

#   »
OA+

(
1− t− t

m

)
#   »
OB

と表すことができる．D は直線 OA 上の点でもあるから

1− t− t
m

= 0 ∴ t = m
1 +m



2

である．よって
#    »
OD = −m

(2−m)(1 +m)

#   »
OA

となる．これより

OA : OD = 1 : m
(2−m)(1 +m)

である．

S1 = m
(2−m)(1 +m)

S0

であるから

S2

S1
=

m
2

S0

m
(2−m)(1 +m)

S0

=
(2−m)(1 +m)

2

= − 1
2
m2 + 1

2
m+ 1

= − 1
2

(
m− 1

2

)2

+ 9
8

であり， S2

S1
が最大となるのは

m = 1
2

……（答）

のときである．

• S2 については，メネラウスの定理を用いることもできる．
#    »
OC = −2

m(2−m)

#   »
OEより

OC : OE = 2
m(2−m)

: 1 = 2 : m(2−m)

であり，△OABと直線 OEについてメネ
ラウスの定理を用いると

O A

B

D

E

C

�� ��2 − m

m⃝

2⃝

�� ��m(2 − m)

1⃝

m⃝CD
DB

× BA
AE

× EO
OC

= 1

CD
DB

× 2
2−m

× m(2−m)

2
= 1

∴ CD : DB = 1 : m

さらに，△BCEと直線 ODについてメネ
ラウスの定理を用いると

AO
OD

× DC
CB

× BE
EA

= 1

AO
OD

× 1
1 +m

× m
2−m

= 1

∴ AO : OD = (1 +m)(2−m) : m

これにより

S1 = m
(2−m)(m+ 1)

S0

を得る．以下，解答と同じ．


